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  Invenţia se referă la un procedeu de obţinere a 
cărbunelui activat din materie primă cu conţinut de 
carbon, care poate fi utilizat in procesul de 
purificare a apelor de suprafaţă şi celor subterane, in 
industria alimentară pentru purificarea lichidelor, 
precum şi în medicină pentru detoxicarea orga-
nismului uman. 

Procedeul, conform invenţiei, include mangali-
zarea seminţelor de struguri degresate la tempera-

tura de 400...500oC in decurs de 0,5...2,0 h şi 
activarea acestora cu vapori de apă la temperatura 
de 850...1050oC in decurs de 1,5...3,0 h. 

Rezultatul invenţiei constă în sporirea capaci-
tăţii de  adsorbţie a cărbunelui activat. 
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Descriere: 
    Invenţia se referă la un procedeu de obţinere a cărbunelui activat din materie primă cu conţinut de 
carbon, care poate fi utilizat în procesul de purificare a apelor de suprafaţă şi celor subterane, în 
industria alimentară pentru purificarea lichidelor, precum şi în medicină pentru detoxicarea 
organismului uman. 5 

Este cunoscut un procedeu de obţinere a cărbunelui activat din sâmburi de fructe şi coji de nuci 
care constă în separarea miezului de coajă, mangalizarea cojilor la temperatura de 400…600°C, timp 
de 2…4 h, activarea cu vapori de apă la temperatura de 900…1100°C, timp de 2…4 h, măcinarea şi 
separarea produsului obţinut în trei fracţii: sub 0,3 mm, între 0,3…1,5 mm şi între 1,5…3 mm. Fracţia 
de 0,3…1,5 mm se tratează cu soluţie de 5…6% de acid mineral la fierbere timp de 25…35 min, se 10 
spală cu apă demineralizată, se usucă la 105…110°C până la masă constantă [1]. 

Dezavantajul acestui procedeu constă în faptul că el nu include şi alte surse de subproduse 
vegetale cum sunt seminţele de struguri. 

Mai este cunoscut un procedeu de obţinere a cărbunelui activat din seminţe de struguri, care 
constă în piroliza seminţelor de struguri cu vapori de apă la temperatura de 600…700°C [2]. 15 

Dezavantajul procedeului constă în aceea că în procesul de piroliză are loc descompunerea 
uleiului vegetal, care se conţine în seminţele de struguri până la 20% şi reprezintă un produs valoros 
pentru industriile farmaceutică, cosmetică şi alimentară. În acelaşi timp, descompunerea termică a 
uleiului conduce la formarea gudroanelor care blochează o parte din pori, astfel capacitatea de 
adsorbţie a cărbunelui activat obţinut este mică. 20 

Pe de altă parte este cunoscut că în procesul de extragere a uleiului din struguri se formează 
deşeuri de seminţe degresate (şrot), care practic nu sunt utilizate eficient. 

Problema pe care o rezolvă prezenta invenţie constă în utilizarea în calitate de materie primă 
pentru obţinerea cărbunelui activat a deşeurilor de seminţe de struguri din care s-a extras uleiul 
vegetal, făcând astfel, posibilă utilizarea acestor deşeuri şi obţinerea unor sorbenţi care au capacităţi 25 
de adsorbţie pronunţate. 

Esenţa invenţiei constă în faptul că se propune un procedeu tehnologic care include utilizarea în 
calitate de materie primă a seminţelor degresate de struguri (uleiul a fost extras prin presare), 
mangalizarea lor la temperatura de 400…500°C timp de 0,5…2 h şi activarea acestora cu vapori de 
apă la temperatura de 850…1050°C timp de 1,5…3 h. În rezultat se obţine cărbune activat care 30 
posedă capacităţi de adsorbţie pronunţate. 

Avantajele invenţiei constau în: 
- utilizarea unei materii prime la care porii sunt deblocaţi; 
- sporirea capacităţii de sorbţie a cărbunelui activat. 
Exemple de realizare a invenţiei. 35 
S-a utilizat şrot din seminţe de struguri de la fabrica de prelucrare a strugurilor din  

or. Criuleni. 
O cantitate de 250 g şrot din seminţe de struguri a fost supusă mangalizării la temperatura de 

450°C timp de 30 min. In rezultat s-au obţinut 107 g mangal, indicii de calitate ai căruia sunt 
prezentaţi în tabelul 1. 40 

Tabelul 1 
Indicii de calitate ai mangalului 

 
Mostra Umiditate, % Substanţe volatile, % Carbon fix., % 
Mangal din şrot de 
seminţe de struguri 3,43 6,91 54,89 

 
Mangalul a fost supus activării cu vapori de apă la temperatura de 900°C, timp de 1,5 h. Raportul 45 

mangal:vapori de apă a fost de 1:3. Ca rezultat s-au obţinut 21,5 g de cărbune activat, indicii de 
calitate ai căruia sunt prezentaţi în tabelul 2. În acest tabel sunt indicaţi, de asemenea, indicii de 
calitate ai cărbunelui activat obţinut conform celei mai apropiate soluţii. 
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Tabelul 2 

Indicii de calitate ai cărbunelui activat 
 

Mostra Umiditate, % Vs. 
cm3/g 

Indice de iod, 
mg/g 

Indice albastru de 
metilen, mg/g 

Cărbune activat din şrot de 
seminţe de struguri 8,32 0,614 1262 240 

Cărbune activat din seminţe de 
struguri (cea mai apropiată 
soluţie)  

1,83 0,380 607 192 

 5 
Analiza datelor prezentate în tabelul 2 ne demonstrează cu fermitate că indicii de calitate ai 

cărbunelui activat obţinut din şrot de seminţe de struguri sunt net superiori indicilor de calitate ai 
cărbunelui activat obţinut din seminţe de struguri nedegresaţi. 
     
 10 
 
 
(57) Revendicare: 
 Procedeu de obţinere a cărbunelui activat din seminţe de struguri care include mangalizarea şi 
activarea cu vapori de apă a seminţelor de struguri, caracterizat prin aceea că  se utilizează seminţe 15 
de struguri degresate, mangalizarea se efectuează la temperatura de 400...500oC in decurs de 0,5...2,0 
h, iar activarea se efectuează la temperatura de 850...1050oC in decurs de 1,5...3,0 h. 
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